MITOSI E MEIOSI
Il Cromosoma
Se si osserva al microscopio una cellula colorata con il colorante di Feulgen, si nota che il nucleo assume un colore violaceo dovuto alla cromatina, sostanza costituita prevalentemente da DNA.

Durante la profase della mitosi e della meiosi, la cromatina si addensa a formare delle strutture dette cromosomi.

Il cromosoma è costituito da due bastoncini di DNA identici detti cromatidi, uniti verso il centro dal centromero. Il centromero divide ciascun cromatidio in due bracci.
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	Un cromosoma in metafase:

1) cromatidio

2) centromero

3) braccio corto del cromosoma

4) braccio lungo del cromosoma


Il numero di cromosomi di una specie è costante e uguale (normalmente) a 2n. Nell’uomo 2n = 46; solo gli spermatozoi e gli ovuli hanno n cromosmi = 23. Le cellule del corpo (somatiche) con 2n cromosmi sono dette diploidi, mentre le cellule germinali, con n cromosomi, sono dette aploidi.

Il numero di cromosomi di una cellula diploide è sempre pari perché i cromosomi possono essere raggruppati in coppie di cromosomi di forma simile detti omologhi. I cromosomi omologhi hanno gli stessi geni, anche se spesso con diversi alleli.
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	Le 23 coppie di cromosmi umani sono indicate con un numero da 1 a 22, più l’ultima che comprende i cromosomi sessuali X e Y. Questa rappresentazione dei cromosomi come coppie ordinate di omologhi viene detta cariogramma


La divisione cellulare
Va tenuto presente che la maggior parte delle cellule di qualsiasi organismo, unicellulare e pluricellulare vivono poche ore (un’eccezione è rappresentata dalle cellule nervose che vivono decine di anni). E’ necessario perciò che le cellule si riproducano o meglio si duplichino continuamente. Le cellule si duplicano, inoltre, per aumentare di numero, sia ceh si tratti di colonie di batteri, sia delle cellule di un organo in accrescimento. Il processo di duplicazione viene detto divisione cellulare, e si presenta di due tipi, mitosi e meiosi.
La mitosi consiste in una divisione cellulare che mantiene invariato il numero di cromosmosomi, che passano quindi da 2n a 2n (in un organismo diploide)

La meiosi consiste in una divisione cellulare riduzionale che dimezza il numero di cromosomi (che passano quindi da 2n a n); in particolare le cellule dell’ovaio e del testicolo producono per meiosi rispettivamente ovulo e spermatozoi con cellule a n cromomosomi (gameti aploidi).
Inoltre:

nel corso normale della mitosi vengono prodotte, da una cellula madre, due cellule figlie;
nel corso normale della meiosi vengono prodotte, da una cellula madre, quattro cellule figlie, perché la meiosi consiste in due divisioni cellulari.
